

在全社会大力弘扬家国情怀

人民日报评论员

家是最小国,国是千万家。在中国人的精神谱系里,国家与家庭、社会与个人,都是密不可分的整体。

“没有国家繁荣发展,就没有家庭幸福美满。同样,没有千千万万家庭幸福美满,就没有国家繁荣发展。”在2019年春节团拜会上,习近平总书记号召在全社会大力弘扬家国情怀,这既是对支撑中华民族生生不息、薪火相传重要精神力量的深刻揭示,也是对中华儿女奋进新时代展现新作为的极大鼓舞。

史书万卷,字里行间皆可见“家国”。无论是“修身、齐家、治国、平天下”的人文理想,还是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的大任担当;无论是“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的忠诚执着,还是“天下兴亡,匹夫有责”的豪迈誓言……家国情怀早已沉淀为中华儿女的内在品格,成为中华优秀传统文化的宝贵财富。千百年来,中华民族之所以能够历经磨难而不衰、饱尝艰辛而不屈;近代以来,实现民族复兴之所以成为中华民族最伟大的梦想,根植于民族文化血脉深处的家国情怀居功至伟。

2019年,我们将迎来中华人民共和国成立70周年。70年来,亿万中华儿女始终秉承家国情怀,把个体价值、家庭价值的实现与国家民族的命运紧密相连,将自己的人生融入实现民族复兴的历史洪流。进入新时代,实现中华民族伟大复兴的光明前景,更加激励着亿万中华儿女把家国情怀转化为奋斗激情。正是无数人、无数家庭的奋斗与奉献,推动久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

家是国的基础,国是家的延伸。一方面,千家万户都好,国家才能好,民族才能好。国家富强,民族复兴,人民幸福,不是抽象的,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。另一方面,国家好,民族好,家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦,每一个家庭的梦想才有最坚实的依靠。今天,在全社会大力弘扬家国情怀,就要按照习近平总书记的要求,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神,提倡爱国爱家相统一,让每个人、每个家庭都为中华民族大家庭作出贡献。

在家尽孝、为国尽忠是中华民族的优秀传统,也体现了家国情怀“爱家”与“爱国”的一体性。“夫孝,德之本也”。自古以来,中国人就提倡孝老爱亲,倡导老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼。我国已经进入老龄化社会。让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,关系社会和谐稳定。我们要在全社会大力提倡尊敬老人、关爱老人、赡养老人,大力发展老龄事业,让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年。

“共欢新故岁,迎送一宵中。”忙碌了一年,一家人一起吃年夜饭,一起守岁,享受的是天伦之乐、生活之美。此时此刻,抚今追昔,我们更能感受“有了强的国,才有富的家”。把爱家和爱国统一起来,心往一处想,劲往一处使,我们就能用4亿多家庭、近14亿人民的智慧和热情,汇聚起实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。(新华社北京2月4日电)

2019年我国将基本解决贫困人口饮水安全问题

据新华社北京2月4日电(记者于文静)据水利部4日消息,2019年我国将聚焦特别贫困地区饮水安全问题,通过摸清底数、细化任务、明确责任、强化落实,确保2019年基本解决贫困人口饮水安全问题。

据了解,2019年水利部将以深度贫困地区为重点,抓好农村饮水、防洪抗旱减灾、灌溉排水、水源开发利用、水土保持、农村水电扶贫等项目建设,改善生产生活条件,促进贫困群众增产增收。

最高法:以司法改革不断推进人民法院队伍建设

据新华社北京2月4日电(记者罗沙 丁小溪)最高人民法院副院长李少平近日表示,要以问题为导向扎实推进司法改革,通过司法改革促进审判工作,推进队伍建设。

李少平表示,人民法院司法改革就是要让审理者裁判,让裁判者负责,改变“审者不判,判者不审”的问题,确立法官的办案主体地位,还权于法官和合议庭。但是,改革不能从一个极端走向另一个极端,放权不能放任,审判权必须依法接受监督,在监督下运行。他说,司法责任制就是要将法院负责与法官负责结合起来,各级法院审判委员会、合议庭和院长、庭长要对法院的案件质量和院长负责,改变“审者不判,判者不审”的问题,确立法官的办案主体地位,还权于法官和合议庭。

网络提速降费 助力信息消费井喷式增长

新华社北京2月4日电(记者张辛欣)记者从工信部获悉,去年我国电信业务总量比上年增长137.9%,互联网和相关服务业收入比上年增长18.3%。网络提速降费行动不断推进,助力信息消费井喷式增长。

工信部数据显示,截至2018年底,全国行政村通光纤比例达到98%,全国光纤接入用户总数超3.7亿户,4G用户规模达11.7亿。

中国南极考察内陆队在暴风雪中告别泰山站



2月3日,中国第35次南极科学考察队两支内陆队——昆仑队和泰山队的37名队员在暴风雪中离开泰山站,开始返回520公里之外的中山站。内陆队队员预计于2月8日抵达中山站,除夕夜和大年初一将在返程途中的南极冰盖上度过。图为车队在行进途中。(新华社北京2月4日电)

新华社记者 刘诗平 摄

伟大祖国前程远大

——习近平总书记在2019年春节团拜会上的讲话凝聚人心催人奋进

新华社记者

“我们的党、我们的国家、我们的人民在奋斗中收获了更多自信和勇气,更加坚定、更加昂扬地走在实现‘两个一百年’奋斗目标的广阔道路上!”

2月3日,习近平总书记在2019年春节团拜会上的讲话引发热烈反响。各界人士表示,要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定信念、开拓创新,脚踏实地,努力奋斗,推动党和国家事业发展迈上新台阶。

收获更多自信和勇气

“我国经济稳中有进,改革开放迈出新步伐,三大攻坚战有力推进,基础设施建设和科技创新成果丰硕,脱贫攻坚成效显著,民生事业加快发展……”

习近平总书记对过去一年我国发展成就的概括,令现场聆听讲话的国家最高科学技术奖获得者、中国工程院院士钱七虎倍感自豪:“强大国力、良好政策,科学规划,正是中国科技日

新月异的根源所在。当前正是科技发展的黄金时代,广大科技工作者要拥抱伟大美好的新时代,把个人奋斗和国家发展、时代进步更加紧密地结合在一起。”

“历时14年筹划与建设的港珠澳大桥正式竣工,是中国实施创新驱动发展战略的集成体现,更是中国由桥梁大国迈入桥梁强国的里程碑。”港珠澳大桥管理局总工程师苏权科从手机上关注了春节团拜会的新闻。他相信,随着广深港高铁投入运营,粤港澳大湾区的交通主动脉愈发通畅,大湾区及珠三角超级城市群将迎来新的腾飞。

“春华秋实,岁物丰成。”习近平总书记对过去一年的凝练概括,让北京大学光华管理学院院长刘俏感触良多:“2018年,我国经济成功应对风险挑战,在总量增加的同时,结构更加合理,增长质量不断提升,为世界经济注入源源不断的动力,2019年应继续坚持稳中求进工作总基调,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础。”

在前进路上奋力奔跑

“我们在前进路上奋力奔跑,跨过许多沟坎坎,越过不少激流险滩,很辛苦,也很充实,有付出、更有收获。”

现场聆听了习近平总书记的讲话,民盟中央常委、北京市农林科学院院长李成贵深受鼓舞:“去年是国家实施乡村振兴战略的第一年,在党中央的坚强领导下,稳住‘三农’对做好全局工作发挥了压舱石作用。”

千里之外的浙江安吉县余村,春天的气息已经爬上环绕的群山,前来度春节假期的四方游客络绎不绝。

“总书记提出的‘绿水青山就是金山银山’早已深入人心。在新发展理念的指引下,乡亲们走出了靠山吃山的老路,走上了更加广阔的致富新路。”余村原党支部书记鲍新民说。

伟大祖国前程远大

“习近平总书记说得真好,勤劳

勇敢的中国老百姓,日子一定会越过越红火!”就在三天前,北京市西城区大栅栏街道石头胡同快递服务点的“快递小哥”齐南南刚刚见到了前来看望慰问他们的习近平总书记。“今后我会更加认真地把活儿干好。”把家人接到北京一起过年的齐南南说,“我相信只要努力,生活就会更美好。”

习近平总书记的新春祝福,传向祖国四面八方。在雄安新区设立后首个大型城建工程——雄安市民服务中心内,工作人员还在为迎接新春和新区建设的各项工作忙碌着。“千年大计、国家大事,我们还要撸起袖子加油干,以实际行动为新中国成立70周年献礼。我们伟大的祖国,前程一定会越来越远大!”河北雄安新区党工委委员、管委会副主任、规划建设局局长张玉鑫表示,下一步,将围绕疏解北京非首都功能集中承载地的总体目标,把新区的蓝图筑高、做实、做细、做精。

据新华社北京2月4日电

远望5号船除夕凯旋

据新华社南京2月4日电(高超潘佳奇)圆满完成“中星2D”卫星海上测控任务的远望5号船,于农历除夕安全返回中国卫星海上测控部码头,历时38天,航行11000余海里。

至此,所有远望号船在春节前都顺利停靠母港,航天测量船队迎来了近年来难得的一个团圆年。远望5号船党委书记陈晓华说:“近几年,航天发射任务呈现高密度、高风险、高难度的‘三高’态势,国庆、中秋、春节等假期都经常有船在外执行任务。”

各部门坚守岗位保障百姓出行

据新华社北京2月4日电(记者王优玲 齐中熙)4日是大年除夕,铁路、公路、航空及相关保障部门坚守岗位,保证节日期间百姓出行。

2月3日,全国铁路发送旅客929.8万人次,同比增加47.3万人次,增长5.4%,铁路运输安全平稳有序。4日,全国铁路预计发送旅客548万人次,同比增长3.6%,预计加开旅客列车269列。

截至2月3日春运前14天,东航在上海虹、浦两场共保障东上联进出港航班13053架次,服务旅客近200万人次,同比航班量增长4.6%,运输旅客数增长8%。

澳门特区行政长官选举委员会委员选举日确定

据新华社澳门2月4日电(记者郭鑫)4日出版的《澳门特别行政区公报》,刊登了澳门特区行政长官崔世安颁布的行政命令,订定2019年6月16日为澳门特区行政长官选举委员会委员的选举日。这意味着澳门特区第五任行政长官选举的相关程序开始启动。

根据澳门特区相关法律规定,行政长官选举委员会委员选举日期公布后15日内,行政长官须委任行政长官选举管理委员会的主席和委员。行政长官选举委员会的选举日期应早于行政长官选举日期至少60天,而行政长官选举的提名期须早于行政长官选举日30天。

春节期间多家银行推出便民金融服务

据新华社北京2月4日电(记者吴雨 李延霞)为在春节假日期间为广大客户提供安全高效、专业便捷的金融服务,多家商业银行推出多项便民金融服务,维护自助渠道正常运行。

为客户提供多渠道全天候服务,不少银行的手机银行、网上银行、电话银行等线上渠道可以提供24小时不间断服务,方便客户办理转账、汇款、手机充值、缴费等多种业务。

国家电网加强春节假期供电保障

据新华社北京2月4日电(记者姜琳)记者4日从国家电网公司获悉,春节长假期间,全国供电服务热线95598安排7000余人次随时响应故障报修和客户需求,国家电网2万余个供电营业厅也会有人员24小时值守。针对可能出现出现的应急抢修情况,国家电网共安排应急抢修队伍3.2万支、抢修人员28万人24小时待命,以最快速度恢复供电。



喜庆祥和迎春节

2月4日是除夕,各地张灯结彩,喜气洋洋。各地群众以不同的方式辞旧迎新。在传统春节习俗的基础上,越来越多的人们过出了春节新风尚,多样化的个性选择背后,不变的仍是喜庆团圆的美好期盼。

上图:市民从江苏苏州街头的新春灯饰旁经过。

中图:在江苏省盱眙县,两名孩子在挂满灯笼的广场玩耍。

下图:2月3日,山西省长治市上党区振兴村村表勇兵在悬挂灯笼,他的小木屋于正月初一正式开张。振兴村积极开发乡村旅游,为了丰富旅游业态,村里新建了数十个小木屋,方便村民在家门口展销货物和农产品。

新华社发

廖建宇张福海刘焕鑫陆治原分别参加联系市市委常委班子2018年度民主生活会

(上接第一版)着力提高发现问题能力,把全面从严治党覆盖到“最后一公里”。要持续用力,坚持依靠基层党组织解决群众身边存在的腐败和作风问题,加强对干部的教育、监督和管理,切实把基层党风廉政建设责任制落到实处。

刘焕鑫在参加阜新市、抚顺市市委常委班子民主生活会时指出,市委常委班子能够紧扣主题,坚持问题导向,深入进行自我检查、党性分析,严肃开展批评和自我批评,民主生活会质量高、效果好。要切实加强政治建设,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作,全力聚焦“四个短板”、做好“六项重点工作”,解放思想,真抓实干,以新气象新担当新作为奋力开创新时代辽宁全面振兴、全方位振兴新局面。要严守政治纪律、政治规矩,认真贯彻执行民主集中制,把党的纪律和规矩立起来、挺起来。要勇于担当作为,积极调动广大干部的积极性、主动性、创造性,鲜明树立重实干重实绩的用人导向。要驰而不息加强作

风建设,持之以恒落实中央八项规定和实施细则精神及省委要求,坚决破除形式主义、官僚主义,推动党中央重大决策部署落地生效。

陆治原在参加丹东市、葫芦岛市市委常委班子民主生活会时指出,要旗帜鲜明讲政治,坚决做到“两个维护”。要把政治建设摆在首位,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”,严格执行民主集中制。提高政治站位,从讲政治的高度切实把民主集中制贯彻落实好。要培养斗争精神,增强斗争本领。按照习近平总书记的要求,有组织、有计划地把干部放到重大斗争一线去真枪真刀磨刀,强弱项、补短板,不断增强应对复杂局面、处理复杂问题的能力和本领。要树立正确选人用人导向,建设忠诚干净担当的高素质干部队伍。把政治考察摆在干部工作的重中之重,激励干部在新时代有新担当新作为。要增强忧患意识、防范风险隐患,驰而不息加强作风建设。本报记者 王笑梅 严佩鑫 徐鑫 吴阔 王坤 蔡晓华 费灵雨